

Аристова Д. С., студент 402 группы  
очной формы обучения  
Научный руководитель – Шелупенко Н. Е.,  
кандидат культурологии, доцент кафедры

## **РАЗВИТИЕ МОЛОДЕЖНОГО ВОЛОНТЕРСКОГО ДВИЖЕНИЯ В БЕЛАРУСИ**

Современное общество предоставляет множество возможностей для развития, проявления и совершенствования личности. Однако у молодежи возникают сложности самоопределения и самореализации. Довольно часто эти потребности могут быть удовлетворены при участии молодёжи в волонтерском движении. Практика многих стран мира подтверждает, что молодежное волонтерское движение приносит общественную пользу, способствует росту гражданской активности, укреплению межличностных и международных отношений, повышению инициативности.

В целом идея волонтерства как социального служения связана с понятием "социум" и с людьми, разделяющими идеи добровольной и бескорыстной помощи. В XX веке в Европе волонтерство получило широкое распространение и стало важной составляющей демократического общества. Волонтерство рассматривается как форма гражданского участия в общественно полезных делах, способ коллективного взаимодействия и эффективный механизм решения актуальных социально-педагогических проблем [4].

В Беларуси понятие волонтерство формируется в 1990-е гг. и связано с развитием некоммерческих, общественных и благотворительных организаций. Следует отметить, что благотворительность на территории страны существует давно и связана, прежде всего, с деятельностью Красного Креста. В рамках Российского общества попечения о раненых и больных воинах в Минске было сформировано 26 марта 1872 г. местное управление Российского общества попечения. В Витебске Общество попечения о

раненых и больных воинах было открыто 1 июля 1876 г. Можно считать, что эти даты стали началом благотворительной деятельности в Беларуси [1].

После приобретения суверенитета в Республике Беларусь постепенно создавались условия для развития молодежного волонтерского движения – добровольной деятельности молодежи, осуществляемой на безвозмездной основе, направленной на развитие у молодых людей чувства взаимопомощи, создание условий для реализации молодежных инициатив.

Согласно Постановлению Министерства образования Республики Беларусь № 128 от 16 ноября 2015 г. «Об утверждении Концепции организации молодежного волонтерского (добровольческого) движения в Республике Беларусь» волонтерство трактуется как социально направленная деятельность, осуществляемая молодежью самостоятельно либо через участие в работе молодежных организаций или молодежных объединений, ориентированная на бескорыстное решение социально значимых задач.

Молодежная волонтерская (добровольческая) деятельность – широкий круг деятельности, включая традиционные формы взаимопомощи и самопомощи, официальное предоставление услуг и другие формы гражданского участия, которая осуществляется добровольно на благо широкой общественности без расчета на денежное вознаграждение.

Целью развития молодежного волонтерского движения в Республике Беларусь является создание условий для реализации прав молодежи на добровольное, безвозмездное и непосредственное участие в решении социально значимых проблем населения республики посредством самореализации, приобретения новых знаний и навыков, повышения профессиональных и организаторских способностей, обеспечения общественной безопасности.

Основными направлениями молодежного волонтерского движения являются:

- социальное патронирование детских домов;
- социальное патронирование пожилых людей;

- медицинская помощь (службы милосердия в больницах);
- педагогическое сопровождение (поддержка детей и подростков);
- социально-психологическая и юридическая поддержка (молодежные психологические и юридические службы);
- экологическая защита;
- интеллектуальное развитие (организация и проведение интеллектуальных конкурсов);
- спортивная, туристическая и военная подготовка;
- творческое развитие (организация творческих мероприятий, конкурсов, праздников);
- досуговая деятельность (организация свободного времени детей, подростков и молодежи);
- помощь в реставрационных работах;
- восстановление и уход за воинскими захоронениями погибших в годы Великой Отечественной войны;
- экскурсионная деятельность;
- историко-культурное и природное наследие;
- ремесленные мастерские (помощь в возрождении традиционных ремесел);
- информационное обеспечение.

Указанные выше направления могут расширяться в зависимости от существующих проектов действующих волонтерских организаций (объединений) [2].

В Беларуси большинство волонтерских организаций формируется на основе учебно-воспитательной работы, проводимой с молодежью в учреждениях образования. Это отличает нас от ряда других стран, в которых инициатива начинает свой путь снизу. Одной из причин, определяющих особенности волонтерского движения в других странах, является воспитание будущих граждан в духе семейного волонтерства. Например, в США есть

День семейного волонтерства, который отмечается перед Днем благодарения. Это событие объединяет членов семьи и позволяет детям ценить доброту и помощь ближнему [3, с. 137].

В Беларуси волонтерскими проектами и работой с молодежью занимаются такие организации, как: Республиканская молодежная общественная организация «Лига добровольного труда молодежи», «Белорусское общество Красного Креста», «Белорусская ассоциация клубов ЮНЕСКО», Международная общественная благотворительная организация «Надежда-Экспресс», Общественная организация «Белорусский детский хоспис», Общественная организация «Молодежный образовательный центр Фиальта», Некоммерческая молодёжная организация «AIESEC», организации в ВУЗах, ССУЗах, центрах внешкольной работы и др. Координацию и контроль деятельности волонтерских отрядов осуществляет Министерство образования.

«Лига добровольного труда молодежи», которая сотрудничает с 43 организациями из 35 стран мира, укрепляет межкультурный диалог, содействует взаимобмену опытом волонтерской деятельности через реализацию международных проектов и программ: Международные волонтерские лагеря в Беларуси и за рубежом, Добровольный социальный год в Беларуси / Германии. Основной задачей таких программ является предоставление молодежи возможности получения неформального образования, а именно нового жизненного опыта, знаний, навыков межличностного общения, межкультурного взаимодействия.

«Белорусская ассоциация клубов ЮНЕСКО» организует обмен с европейскими волонтерскими организациями. Организация занимается экологическим и историко-культурным волонтерством. Более 10 лет она проводит и организует волонтерские лагеря по восстановлению памятников историко-культурного наследия Беларуси для студентов старше 18 лет из Беларуси и других стран.

С постепенным укреплением позиции Республики Беларусь на международной арене, развитием общества, образованием новых и укреплением старых организаций, занимающихся работой с молодежью и волонтерскими инициативами, возрастают и возможности для самореализации и самоопределения молодых людей.

В настоящее время возможности стать волонтером предоставляются не только в социальной сфере, но и в таких направлениях как IT волонтерство (общественная организация «Фаланстер»), волонтерство в сфере образования («Школа волонтера»), культуры, политики (молодежные парламенты) и др.

Волонтерство для молодежи – это, в первую очередь, возможность попробовать себя в различных направлениях, приобрести опыт, знания и навыки, необходимые для жизненного определения, развития гражданской позиции, социальной активности. Кроме пользы для общества и окружения, волонтерство предоставляет новые возможности и для самих молодых людей, вовлеченных в это движение.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:

1. История волонтерства [Электронный ресурс] // StudFiles. – Режим доступа: <https://studfile.net/preview/2918304/page:3/>. – Дата доступа: 05.12.2019.
2. Об утверждении Концепции организации молодежного волонтерского (добровольческого) движения в Республике Беларусь [Электронный ресурс] : постановление Министерства образования Респ. Беларусь, 16 ноября 2015 г., № 128 // Нац. правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: [http://world\\_of\\_law.pravo.by/text.asp?RN=U215E2739](http://world_of_law.pravo.by/text.asp?RN=U215E2739). – Дата доступа: 29.12.2019.
3. Халимончикова, А. В. Волонтерское движение в Беларуси / А. В. Халимончикова // Гомел. гос. тех. ун-т им. П. О. Сухого. – Гомель, 2013. – 138 с.

4. Шекова, Е. Добровольческие трудовые отношения: основные определения / Е. Шекова // Человек и труд. – 2003. – № 4. – С. 6-7.

Артемьев С. А., БГУКИ, студент 315 группы  
очной формы обучения  
Научный руководитель – Ренанский А. Л.,  
доцент, профессор кафедры

### **РЕЖИССЕРСКОЕ ТВОРЧЕСТВО АЛЕКСАНДРА МАРЧЕНКО**

Постановок пьес современных белорусских драматургов в наших театрах немного. Театроведы как-то подсчитали, что десятка два ныне живущих белорусских драматургов написали уже столько пьес, что ими можно заполнить репертуар какого-либо театра на целых пять лет. И спрос на современные постановки, безусловно, есть. При всем этом, однако, в Национальном драматическом театре им. Я. Купалы идут всего два спектакля по пьесам современных авторов: «Радзіва –Нрудок”» Андруся Горвата и «Шабаны» Альгерда Бахаревича (да и то на малой сцене). Две пьесы современных белорусских авторов идут и в театре им. М. Горького. Ещё реже их пьесы ставятся в регионах. А рекордсменом по постановкам современных белорусских авторов, стал Республиканский театр белорусской драматургии (РТБД). К этому обязывает не только само название театра, но и то, что на его базе активно функционирует Центр белорусской драматургии, где проходят читки новых пьес, организуются творческие лаборатории и ставятся экспериментальные спектакли. Работой этого Центра почти десять лет (с 2009 по 2018 год) руководил выпускник кафедры театрального творчества Белорусского университета культуры и искусств Александр Марченко. После этого он стал руководителем театральных проектов в Центре «АРТКорпорейшн», который из года в год проводит Международный фестиваль «TEART» – наиболее значимое событие в культурной жизни